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23	� 해결 과정 	 타원 x2+
y2

4 =1의 두 꼭짓점 (-1, 0)과 

(0, 2)를 지나는 직선의 방정식은    y=2x+2

	� 타원 
x2

a2 + y2

b2 =1에 접하는 기울기가 2인 직선의 방정

	 식은 y=2xÑ!%4a2+b2 이므로 !%4a2+b2=2에서

	     4a2+b2=4    yy ①�  50 %

	� 타원 
x2

a2 + y2

b2 =1의 두 초점의 좌표가 (0, a)와 (0, -a)

	 이므로 b2-a2=a2에서

	     b2=2a2	 yy ②�  20 %

	 답 구하기 	 ①과 ②에서    a2=
2
3 ,  b2=

4
3

	 따라서     a2+b2=2�  30 %

24	 ⑴ 쌍곡선의 정의에 의하여

	      PÕF'Õ-PÕFÕ=QÕF'Õ-QÕFÕ

	  즉,    PÕF'Õ+QÕFÕ=QÕF'Õ+PÕFÕ	 yy ①�   20 %

	  △APF'에서    AÕPÕ+PÕF'Õ¾AÕF'Õ

	  즉,    AÕPÕ+PÕF'Õ¾AÕQÕ+QÕF'Õ

	  위의 식의 양변에 PÕFÕ를 더하면

	      AÕPÕ+PÕF'Õ+PÕFÕ¾AÕQÕ+QÕF'Õ+PÕFÕ

	  ①에서 QÕF'Õ+PÕFÕ=PÕF'Õ+QÕFÕ이므로

	      AÕPÕ+PÕF'Õ+PÕFÕ¾AÕQÕ+PÕF'Õ+QÕFÕ

	  따라서    AÕPÕ+PÕFÕ¾AÕQÕ+QÕFÕ

	  ‌�AÕPÕ+PÕFÕ가 최소가 되는 점 P의 위치는 점 Q이다.

	  

�

	  

	 ⑵ A(4, 2)이고, F'(-2, 0)이므로

	      AÕF'Õ=!%(-2-4)2+%(0-2)2 =21410
	  즉,    AÕQÕ+QÕF'Õ=21410	 yy ②

	  쌍곡선의 정의에 의하여

	      QÕF'Õ-QÕFÕ=2		  yy ③�  30 %

	  ②-③을 하면    AÕQÕ+QÕFÕ=21410-2

	  따라서 AÕPÕ+PÕFÕ의 최솟값은    21410-2�  10 %

 40 %

평면벡터II
1	벡터의 연산

벡터 69 ~ 71쪽

준비하기		 ⑴ 선분 BC ⑵ 선분 DC

생각 열기	 1   길이, 넓이 2   힘, 속도

문제 1	 ⑴	 BÕA³ , DÕE³     ⑵ 13

생각 열기	 1   CÕD³ 2   EÕF²

문제 2	 ⑴	 DÕB³,  FÕE² ⑵  CÕF²,  EÕD³

문제 3	 ⑴	 a ² ⑵ b ² ⑶ -b ² ⑷ -a ²

생각 넓히기	�  1   초속 15 m의 남서풍

2   그림 참조�

2

3

북

남

서 동

3   ‌�그림 참조

3   ‌�초속 10 m의 남동풍 

				  

벡터의 덧셈과 뺄셈 72 ~ 76쪽

준비하기		 FÕO²,  OÕC²,  EÕD³

생각 열기	�

		

문제 1	 ⑴	 			   ⑵	

		

	 ⑶	
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함께하기		 1   �AÕC³,  AÕD³,  BÕD³,  AÕD³

		  2   �(a ²+b ² )+c ²=AÕD³=a ²+(b ²+c ² )

문제 2	 ⑴ DÕC³ ⑵ 0 ²

문제 3	 a ²+b ²+c ² �=AÕB³+BÕC²+CÕA³=AÕC³+CÕA³

	 =AÕA³=0 ²

문제 4	 ⑴	 		  	 ⑵	

		

	 ⑶	

		

문제 5	 ⑴ -a ²-b ² ⑵ a ²-b ²

생각 넓히기	 1 	� AB³+BP³=0 ²에서    AB³=-BP³=PB³

	 따라서 점 P의 위치는 점 A의 위치와 동일하다.

2 	� AC³+CQ³+BC³+CQ³=AQ³+BQ³=0 ²이므로

	     AQ³=-BQ³=QB³

	 따라서 점 Q는 선분 AB의 중점이다.

77쪽탐구 융합

종이 위쪽의 공기 흐름은 빨라지고 종이 아래쪽의 공기 흐름은 

느려져서 종이가 수평으로 유지되는 양력이 발생하게 된다.

벡터의 실수배 78 ~ 81쪽

준비하기		 ⑴ 3x-2y ⑵ 6a+b

생각 열기	 1   b ² 2   c ²

	 	� |a ²|=2|b ²|이면 a ²=2b ² 또는 a ²=-2b ²이므

로 항상 성립하는 것은 아니다.

문제 1	

		

(1) (2)

(3)

(4)

문제 2	 ⑴ a ²+8b ² ⑵  
2
3  a ²+

3
2  b ²

문제 3	 ⑴ -3a ²+3b ² ⑵ -2a ²-b ²

문제 4	 q ²-p ²�=2a ²-3b ²

	 p ²+r ²�=-4a ²+6b ²=-2(q ²-p ² )

	 이므로 q ²-p ² 와  p ²+r ² 는 서로 평행하다.

문제 5	 4

생각 넓히기	 1   CÕM³=CJ³+JM³=-2a ²+ 1
2 b ²,

	 CÕH³=CJ³+JH³=-2a ²+(JE³+EÕH³)

=-2a ²+b ²-2a ²=-4a ²+b ²

2 	� 1  에서 CÕM³= 1
2  CÕH³이므로 세 점 C, M, H는 한 직선 

위에 있다.

중단원 마무리하기 82 ~ 85쪽II -1

01	 ⑴ d ² 와  e ²,  b ² 와 f ²	 ⑵ a ² 와  c ²,  b ² 와 f ²

	 ⑶ b ² 와 f ²

02	 ⑴ -a ²+b ² ⑵ -a ²-b ²

03	 ⑴ 0 ² ⑵ 0 ²

04	 ⑴ -4a ²+9b ² ⑵ 8a ²-3b ²+2c ²

05	 EÕB²,  2FÕA³

06	 해결 과정 	 MÕN³-MÕB³=BÕN³ 이므로 

	     |MÕN³-MÕB³|=|BÕN³|=315
	 에서    |BÕN³|2=45�  40 %

	� 이때 정사각형의 한 변의 길이를 a라 하면 피타고라스 

정리에 의하여

	     BÕNÕ
2
=AÕBÕ

2
+AÕNÕ

2
=a2+{ a

2
}

2

=
5
4
a2=45

	 이므로    a2=36�  50 %

	� 답 구하기 	 따라서 a=6이므로 정사각형의 한 변의 길

이는 6이다.�  10 %

07	 평행사변형		 08 6
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09 �
a ²

|a ²|
에서 

1
|a ²|

>0이므로 두 벡터 
a ²

|a ²|
와  a ² 는 방향이 

같고 서로 평행하다.

	� 또한, | a ²
|a ²|
|= 1

|a ²|
_|a ²|=1이다.

	� 따라서 벡터 
a ²

|a ²|
 는  벡터 a ² 와 방향이 같고 크기가 1인 

단위벡터이다.

10	 24	�  11 �MNÓ²=- 1
2

 AÕB²+ 1
2

 AÕC²

12	
7
3

13	� 배의 속도는 분속 40 m이고 강물의 속도는 분속 30 m
	 �이므로 배가 강을 건널 때의 속도는 피타고라스 정리에 

	 의하여 !%402+302 =50이므로 분속  50 m이다.

	� 배가 분속 40 m로 180 m를 갈 때 걸리는 시간은 4.5분

이므로 배가 이 시간 동안 움직인 거리는 

	     50_4.5=225 (m)

14	 해결 과정 	 오른쪽 그림에서�

	     AÕB²=2a ²-b ²

	     AÕC²=5a ²

	     ADÕ²=3a ²+3b ²

	 이므로�  40 %

	     5a ²�=m(2a ²-b ² )+n(3a ²+3b ² )	  

=(2m+3n)a ²+(3n-m)b ²�  40 %

	 답 구하기 	 따라서 2m+3n=5, m=3n이므로

	     m= 5
3
, n= 5

9
�  20 %

15	 AÕB²+AÕC²+ADÕ² +AÕE²

	 =(OÕB²-OÕAÕ² )+(OÕC² -OÕAÕ² )

	     +(OÕDÕ²-OÕAÕ² )+(OÕE² -OÕAÕ² )

	 =OÕB²+OÕC² +OÕDÕ²+OÕE² -4 OÕAÕ² 

	 이때  OÕAÕ² +OÕB²+OÕC² +OÕDÕ²+OÕE² =0 ² 에서

	     OÕB²+OÕC² +OÕDÕ²+OÕE² =-OÕAÕ² 

	 이므로

	     AÕB²+AÕC²+ADÕ² +AÕE²=-5 OÕAÕ² 

	 따라서    k=-5

16	 PÕQ²=PÕB²+BÕQ²

=
1
4  AÕB²+

1
5  BÕDÕ²	 yy ①

	 QÕC²=QÕB²+BÕC²

	 =- 1
5

 BÕDÕ²+BÕC²=- 1
5

 BÕD³+BÕD³+DÕC²

	 =- 1
5

 BÕD³+BÕD³+AÕB²

	 = 4
5

 BÕD³+AÕB²	 yy ②

	 ①, ②에서 QÕC²=4PÕQ²이므로    k=4

2	평면벡터의 성분과 내적

위치벡터 87 ~ 89쪽

준비하기		 ⑴ (2, 2) ⑵ (10, -2)

생각 열기	 1   		        2   a ² 와  b ²

문제 1	 ⑴ -a ²-b ²+2c ² ⑵ 2a ²+3b ²-5c ²

함께하기		 1   
m

m+n

		  2   AÕP²=p ²-a ²,  AÕB²=b ²-a ²

		  3   p ²= mb ²+na ²
m+n

문제 2	 AÕQÕ : AÕBÕ=m : (m-n)이므로

	     AÕQ²= m
m-n

 AÕB²

	 AÕQ²=q ²-a ², AÕB²=b ²-a ²이므로

	     q ²-a ²= m
m-n

(b ²-a ² )

	     q ²= mb ²-na ²
m-n

문제 3	 ⑴ 
a ²+2b ²

3 ⑵ -2a ²+3b ² ⑶ 
a ²+b ²

2
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문제 4	 세 점 A, B, C의 위치벡터를 각각 a ², b ², c ²라 하고,

	 무게중심 G의 위치벡터를 g ² 라 하면

	 g ²= a ²+b ²+c ²
3

이므로

	     GÕA³+GÕB²+GÕC²

	   =(a ²-g ² )+(b ²-g ² )+(c ²-g ² )

	   =a ²+b ²+c ²-3g ²

	   =a ²+b ²+c ²-3_{ a ²+b ²+c ²
3

}

	   =0 ²

90쪽탐구 융합

점 B가 두 점 A와 P 사이에 있으므로, 1  에 의하여

    b ²=aa ²+bp ² (0ÉaÉ1, 0ÉbÉ1, a+b=1)

그런데 b+0이므로, p ²를 a ², b ²로 나타내면

    p ²=- ab  a ²+ 1
b  b ²

이때 u=- ab , v=
1
b로 놓으면 u<0, v>0이고

    u+v=- ab+ 1
b= 1-a

b = bb=1

따라서 점 P의 위치벡터 p ²를 a ², b ²로 나타내면

    p ²=ua ²+vb ² (u<0, v>0, u+v=1)

평면벡터의 성분 91~ 95 쪽

준비하기		 ⑴ 5 ⑵ 21413

생각 열기	 1   			   2   a ²=OÕB²+OÕC²

문제 1	 ⑴ 2e1²-3e2² ⑵ -3e1²+5e2²

문제 2	 ⑴ a ²=(3, -1) ⑵ b ²=(0, 2)

문제 3	 m=6, n=4	 문제 4 ⑴ 1410 ⑵ 5

문제 5	 ⑴ (-4, -6)	 ⑵ (5, -1)

	 ⑶ (10, -4)	 ⑷ (-1, -20)

문제 6	 k=1, l=-2	 문제 7 -6

함께하기		 b1-a1, b2-a2, !%(b1-a1)
2+(b2-a2)

2

문제 8	 ⑴ AÕB³=(4, -1), |AÕB³|=1417‌�

	 ⑵ AÕB³=(3, 1), |AÕB³|=1410

생각 넓히기	 1 	PA³+PB³

	 	 	 =(OÕA³-OP³)+(OB³-OP³)

			   =(-1-x, -y)+(4-x, -y)

			   =(3-2x, -2y)

2 	 4=|PÕA³+PB³|2=(3-2x)2+(-2y)2

	 =9-12x+4x2+4y2

	 에서    4{x- 3
2 }

2
+4y2=4

	 즉, {x- 3
2 }

2
+y2=1이므로 점 P가 그리는 도형은 중

심이 { 3
2 , 0}이고 반지름의 길이가 1인 원이다.

평면벡터의 내적 96 ~ 101쪽

준비하기		 ⑴ 212, 3 ⑵ 45ù

생각 열기	 1   x1 y1 2   x1 y1+x2 y2

문제 1	 ⑴ 4 ⑵ 5

함께하기		 1   ‌�⑴ a1 b1+a2 b2,  b1 a1+b2 a2

		  1   ‌�⑵ ‌�a1 b1+a1 c1+a2 b2+a2 c2,	  

a1 b1+a2 b2+a1 c1+a2 c2

		  1   ‌�⑶ ka1 b1+ka2 b2,  ka1 b1+ka2 b2

		  2   ‌�1  의 ⑴에서

		  1       a ²•b ²�=a1 b1+a2 b2	  

=b1 a1+b2 a2	  

=b ²•a ²

		  1   ‌�1  의 ⑵에서

		  1   ‌�  ‌  a ²•(b ²+c ² )	  

  =a1 b1+a1 c1+a2 b2+a2 c2	  

  =(a1 b1+a2 b2)+(a1 c1+a2 c2)

		  1   ‌�  =a ²•b ²+a ²•c ²

		  1   ‌�1  의 ⑶에서

		  1   ‌�    (ka ² )•b ²=ka1 b1+ka2 b2
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		  1   ‌�    =k(a1 b1+a2 b2)

		  1   ‌�    =k(a ²•b ² )

문제 2	 ⑴ |a ²-b ² |2�=(a ²-b ² )•(a ²-b ² )

=(a ²-b ² )•a ²-(a ²-b ² )•b ²

=a ²•a ²-b ²•a ²-a ²•b ²+b ²•b ²

=|a ² |2-2a ²•b ²+|b ² |2

	  ‌�따라서 |a ²-b ² |2=|a ² |2-2a ²•b ²+|b ² |2이 

성립한다.

	� ⑵ ‌�(a ²+b ² )•(a ²-b ² )

=(a ²+b ² )•a ²-(a ²+b ² )•b ²

=a ²•a ²+b ²•a ²-a ²•b ²-b ²•b ²

=|a ² |2-|b ² |2

	  ‌�따라서 (a ²+b ² )•(a ²-b ² )=|a ² |2-|b ² |2이 

성립한다.

문제 3	 ⑴ ;2%; ⑵ 13	 문제 4 -4  

문제 5	 ⑴ 613 ⑵ 612 ⑶ 0 ⑷ -6

문제 6	 ⑴ 30ù ⑵ 60ù

문제 7	 ⑴ 3 ⑵ -2

문제 8	 b ²=(3, 3), b ²=(-3, -3)

생각 넓히기	 1 	cosyù= -a ²•b ²
|-a ²||b ²|

				    = (-1)_(-1)+0_13
!%(-1)2+02 !%(-1)2+(13)2

				    = 1
2

	 이때 0ù<yù<90ù이므로    yù=60ù

	 또, a ²•b ²=1_(-1)+0_13=-1이고

	 -|a ²||b ²|cosyù�=-1_2_cos60ù=-1이므로

	 a ²•b ²=-|a ²||b ²|cos yù가 성립한다.

2   xù+yù=180ù에서    xù=�120ù

102쪽탐구 융합

⑴	�
1
2 _|3_2-5_6|=

1
2 _24=12

⑵	�세 점 A(2, 2), B(4, 6), C(7, 5)를 각각 x축의 방향

으로 -2만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 점

을 A'(0, 0), B'(2, 4), C'(5, 3)이라 하면 △ABC의 

넓이는 △A'B'C'의 넓이와 같으므로

	   
1
2 _|2_3-4_5|=7

직선과 원의 방정식 103 ~ 109쪽

준비하기		 ⑴ y=2x ⑵ x2+y2=4

생각 열기	 1   x=t,  y=t+1

		  2   ‌�점 P가 그리는 도형은 직선 y=x+1이다.

문제 1	 ⑴ 
x-2

3
= y+3

4
⑵ x=-2

문제 2	 ⑴ 
3-x

2
= y-1

3
⑵ x=4

문제 3	 ⑴ 3x-y-1=0 ⑵ x-y-7=0

문제 4	 2x+3y-5=0

문제 5	 60ù

문제 6	 ⑴ - 2
3

⑵ 
3
2

문제 7	 (x-3)2+(y-5)2=16

문제 8	 ⑴ ‌�점 P가 그리는 도형은 점 A를 중심으로 하고 반

지름의 길이가 9인 원이다.

	 ⑵ ‌�점 P가 그리는 도형은 점 A를 중심으로 하고 반

지름의 길이가 4인 원이다.

생각 넓히기	 1   AÕP³⊥BP³이므로    AÕP³•BP³=0

2 	 AÕP³=p ²-a ², BP³=p ²-b ²이므로

	     (p ²-a ² )•(p ²-b ² )=0

3 	 (x-x1, y-y1)•(x-x2, y-y2)=0에서

	     (x-x1)(x-x2)+(y-y1)(y-y2)=0
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중단원 마무리하기 110 ~ 113쪽II -2

01	 ⑴ 
1
4

 a ²+ 3
4

 b ² ⑵ 3a ²-2b ²

02	 ⑴ (1, -1) ⑵ (4, -11)

03	 -5

04	 ⑴ -4 ⑵ 1

05	 ⑴ 
x+1

2
= 4-y

3

	 ⑵ 3x-5y-11=0

06	 m=- 1
6
, n= 2

3

07	 해결 과정 	 x-2=y+4이므로  

	     x-y=6	 yy ①

	 y-5=1-3x이므로

	     3x+y=6	 yy ②�  30 %

	 ①, ②를 연립하여 풀면

	     x=3, y=-3�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 a ²=(1, -8)이므로

	     |a ²|=!%12+(-8)2=1465�  40 %

08	 -4		  09 ⑴ 
3
2

⑵ 21419

10	
15
5

		  11
7
5

12	
12
2

13	 점 P의 위치벡터를  OÕP²=(x, y)라 하자.

	 Ú ‌�k=1, l=0이면 	  

    (x, y)=a ²=(-1, 5)

	 Û ‌�k=0, l=1이면 	  

    (x, y)=b ²=(2, 1)

	 Ü ‌�k>0, l>0, k+l=1이면 l=1-k이므로	  

    (x, y)�=k(-1, 5)+l(2, 1)	  

=k(-1, 5)+(1-k)(2, 1)

	� Ú~Ü 에서  OÕP² 는 두 벡터 a ², b ² 를 	  

(1-k) : k, 즉 l : k로 내분하는 점의 위치벡터를 나

타낸다.

	� 따라서 점 P가 그리는 도형의 길이는 두 점 (-1, 5),

	 (2, 1)을 잇는 선분의 길이이므로

	     !%v{2-(-1)}2+(1-5)2=1425=5

14	 해결 과정 	 AÕG1Õ과  BÕOÕ의 교점을 M이라 하면

	     AÕMÕ= 13
2

	 이므로 

	     MÕG1Õ=
1
3

 AÕMÕ= 13
6

	     |AÕG1Õ²|=AÕMÕ+MÕG1Õ=
213
3

�  30 %

	 같은 방법으로 하면

	     |AÕG2Õ²|=
213
3

�  30 %

	 답 구하기 	 ∠G1AG2=60ù이므로

	     AÕG1³•AÕG2³=|AÕG1³ ||AÕG2³ |cos60ù

	     = 213
3

_ 213
3

_ 1
2

	     = 2
3

	�   40 %

15	� AC³=AÕB³+BC³ 이므로

	�     (AÕB³-BC³ )•AC³�=(AÕB³-BC³ )•(AÕB³+BC³ )

=|AB³|2-|BC³|2

	 즉, |AB³|2-|BC³|2=0이므로

	     |AB³|=|BC³|

	� 따라서 △ABC는 AÕBÕ=BÕCÕ 인 이등변삼각형이다.

16	� 점 P의 좌표를 (x, y), 점 A(1, 5)의 위치벡터를 a ² 라 

	 하면 n Õ²•(p ²-a ² )=0에서

	     (2, -1)•(x-1, y-5)=0

	     2x-y+3=0

	� 즉, 점 P는 직선 2x-y+3=0 위의 점이다. 

	� 점 C(4, 2)의 위치벡터를 c ² 라 하면 |q ²-c ² |=3에서 

점 Q는 중심이 C(4, 2)이고 반지름의 길이가 3인 원 

위의 점이다.

	



182   정답 및 풀이

	� 이때 원 C의 중심 (4, 2)와 직선 2x-y+3=0 사이

의 거리는

	   
|8-2+3|
154+1

= 9
15

= 915
5

	 따라서 선분 PQ의 길이의 최솟값은

	   
915
5

-3

대단원 평가하기 114 ~ 117쪽II

01	 ②		  02 4

03	 ⑤		  04 ②

05	 ③		  06 ④

07	 3		  08 {-1, - 7
3
}

09	 0		  10 ⑤

11	 - 1
17

		  12 ④

13	 ④		  14
3
5

15	
9+315

2
		  16 313

17	 60ù		  18 ④

19	 -4

20	 점 P의 좌표를 (x, y)라 하면 

	     AÕP²•BÕP²

	   =(OÕP³-OÕA³ )•(OÕP²-OÕB²)

	   =(x-1, y-2)•(x-1, y-6)=0

	 즉,    (x-1)2+(y2-8y+12)=0

	 위의 방정식을 변형하면

	     (x-1)2+(y-4)2=4    

	� 따라서 주어진 조건을 만족시키는 점 P가 그리는 도형

은 중심의 좌표가 (1, 4)이고 반지름의 길이가 2인 원

이므로 구하는 길이는

	     4p

21	� 문제 이해 	 타원 
x2

4
+y2=1의 한 초점을 F(c, 0), 

점 P의 좌표를 (x, y) (-2ÉxÉ2)라 하면

	     c=!%22-12=13
	 에서    F(13, 0)
	

		�    30 %

	 해결 과정 	 OÕP²•OÕF²�=(x, y)•(13, 0)	  

=13x�  20 %

	 이므로

	     1=|OÕP²+OÕF² |2

	     =|OÕP² |2+2 OÕP²•OÕF²+|OÕF² |2

	     =x2+y2+213x+3

	     =x2+1-
x2

4
+213x+3

	 위의 식을 정리하면

	     3x2+813x+12=0,

	     (3x+213 )(x+213 )=0

	 에서    x=-
213
3

 또는 x=-213

	 -2ÉxÉ2이므로     x=-
213
3

, y=Ñ 16
3

	 즉,    P{- 213
3

, 
16
3
} 또는 P{- 213

3
, -

16
3
}

�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 길이는

	     PÕFÕ=¾¨{13+ 213
3
}
2

+{ 16
3
}
2

=3�  20 %

22	 ⑴ cosxù= a ²•b ²
|a ²||b ²|

이고 0ùÉxÉ90ù일 때,

	  0ÉcosxùÉ1이므로 

	    
a ²•b ²

|a ²||b ²|
É1

	  따라서 a ²•b ²É|a ²||b ²|가 성립한다.�  30 %

	 ⑵ ‌�주어진 부등식의 양변을 각각 제곱하면

	      |a ²+b ²|2=|a ²|2+2a ²•b ²+|b ²|2	  

	      (|a ²|+|b ²|)2=|a ²|2+2|a ²||b ²|+|b ²|2

�  40 %



Ⅲ. 공간도형과 공간좌표   183 

1	공간도형

위치 관계 123 ~ 129쪽

준비하기		 평행: 모서리 CD, 모서리 EF, 모서리 GH

		  꼬인 위치: ‌�모서리 CG, 모서리 DH, 	  

모서리 EH, 모서리 FG

생각 열기	 1   안정적으로 올려놓을 수 있다.

		  2   안정적으로 올려놓을 수 없다.

문제 1	 ⑴, ⑵, ⑶ 

문제 2 ⑴ 직선 CD, 직선 DE

	 ⑵ ‌�평면 ACD, 평면 ADE, 평면 BCDE

문제 3	 평면 ABFE-직선 AB

	 평면 BCGF-직선 BC

	 평면 CDHG-직선 CD

	 평면 DAEH-직선 AD

생각 열기	 1  직선 n 2   평면 b

문제 4 �l// a이므로 직선 l과 평면 a는 만나지 않는다. 이때 

직선 m은 평면 a 위에 있으므로 두 직선 l과 m도 

만나지 않는다. 그런데 두 직선 l과 m은 모두 한 평

면 b 위에 있으므로 l// m이다.

문제 5	� a// b이므로 두 평면 a와 b는 만나지 않는다. 이때 

직선 l은 평면 a 위에 있으므로 직선 l과 평면 b도 

만나지 않는다. 따라서 l// b이다.

문제 6	� 오른쪽 그림과 같이 평면 a 위
에 있고 한 점에서 만나는 두 

직선을 l, m이라 하면 a// b
이므로

	     l// b,  m// b

	 두 직선 l, m이 평면 c와 만난다고 가정하면 

	 b// c이므로 두 직선 l, m은 평면 b와도 만난다.

공간도형과 공간좌표III	  ‌�⑴의 결과를 이용하면 a ²•b ²É|a ²||b ²|이므로 

	  ‌�    |a ²+b ²|2É(|a ²|+|b ²|)2

	  ‌�이때 |a ²+b ²|¾0, |a ²|+|b ²|¾0이므로

	  ‌�    |a ²+b ²|É|a ²|+|b ²|

	  ‌�가 성립한다.�  30 %

23	 문제 이해 	 조건 ㈏로부터

	     |a ²+b ²|=|c ²|�  20 %

	 해결 과정 	 따라서

	     49=|c ²|2=|a ²+b ²|2

	     =|a ²|2+2a ²•b ²+|b ²|2

	     =9+2a ²•b ²+25

	     2a ²•b ²=15,  a ²•b ²= 15
2

�  40 %

	� 두 벡터 a ²와 b ²가 이루는 각의 크기를 xù라 하면

	   
15
2

=|a ²||b ²|cosxù=15cosxù

	     cosxù= 1
2

�  30 %

	� 답 구하기 	 따라서 xù=60ù이므로 구하는 각의 크기는 

60ù이다.�  10 %

24	� 문제 이해 	 |p ²-c²|=5	를 성분으로 나타내면

	      (x+2)2+(y-3)2=52

	� 이므로 점 P가 그리는 도형은 중심이 C(-2, 3)이고 

반지름의 길이가 5인 원이다.

	

	 �  40 %

	� 해결 과정 	 이 원 위의 점 A(-5, -1)에서의 접선의 

법선벡터가  CÕA³이므로

	     CÕA³�=OÕA³-OÕC³	  

=(-5, -1)-(-2, 3)	  

=(-3, -4)�  30 %

	� 답 구하기 	 따라서 점 A(-5, -1)을 지나고 법선벡

	 터가  CÕA³=(-3, -4)인 직선의 방정식은	  

	     -3(x+5)-4(y+1)=0

	 즉,    3x+4y+19=0�  30 %


